关于权证登记结算业务与数据接口说明(测试用稿)
一、账户体系
（一）投资者账户

权证品种登记以及交易沿用深圳证券账户。

（二）发行人所用账户

设置发行人证券交收账户，用于权证行权证券交收。

每只权证开设专用资金交收账户，用于存放发行人行权履约所需的资金。
（三）参与人交收账户及风险管理账户

结算参与人新开立证券交收账户用于证券交收，资金交收账户沿用深圳结算系统内已有的结算备付金账户。

参与人还需新设立权证交收履约保证金账户，存放权证交收履约保证金，用于担保该结算参与人发生违约，本公司对权证进行处置时的价差风险。
二、权证登记存管

增加“权证”证券类别‘03’。

权证发行采用已有发行模式的，沿用现有做法办理权证发行登记。

三、权证交易结算
    权证交易通过深圳交易所交易系统实现，T日买入的权证，T日可以卖出。T日权证交易优先于T日行权申请。

结算公司作为共同对手方，对权证交易实行T+1担保交收。依据“货银对付”原则，根据深交所权证交易成交记录，通过证券和资金交收账户为结算参与人提供清算交收服务。

证券清算方面，将各结算参与人当日权证交易的买入份额和卖出份额轧差，计算出T日该参与人各权证交易净买入份额或净卖出份额。数据接口为SJSTJ.DBF。
资金清算方面，仍然保持法人结算制度，将各结算参与人下每笔权证交易的买卖资金轧差，计算出T日权证交易各结算参与人应收或应付资金净额。数据接口为SJSQS.DBF，业务类别为’00’。

T+1日最终交收时点16:00，结算系统进行T日权证交易的证券交收。
四、权证行权的结算

（一）权证行权

投资者在交易时间内通过交易系统申报行权，T日买进权证，T日可以行权申报。T日申报行权，T+1日行权交收，T+1日标的证券可以卖出。

权证行权实行T+1逐笔全额非担保交收。

行权结算模式的组合取决于具体的产品方案，兼容欧式权证、美式权证和混合权证的行权结算，同时实现证券给付和现金两种结算模式。

证券给付结算是以标的证券移转方式进行结算；而现金结算则是由发行人将行权人行使价内证取得的收益交付现金给持有人，交付现金等于行权价格与标的股票的结算价格的差价。

（二）T日行权申报的清算

结算公司根据深交所传送的行权委托进行券资清算。证券方面的清算结果，数据接口为SJSGF.DBF，业务类别为’W0’。资金方面的清算结果，数据接口为SJSQS.DBF，根据权证的品种和结算方式不同分别为’W1’～’W4’。

（三）T+1日行权的交收

权证行权的资金交收在结算参与人现有结算备付金账户和发行人行权专用资金交收账户之间完成。证券交收在结算参与人证券交收账户和发行人行权专用证券交收账户之间完成。

结算公司根据T日的行权申报，在T+1日行权交收时点（完成T日权证交易交收和待处分权证处理后）依照行权申报顺序由前向后逐笔检查申报方和发行人的资金和证券情况进行逐笔全额交收。只有当双方券资均足额时，行权成功，遇到一方证券或资金不足额的，该笔行权申报全部失败，结算公司不办理券资划付。
五、权证锁定
对于T日权证的交易，结算公司将对净卖出权证的证券账户作交收锁定。当日锁定的结果，数据接口为SJSGF.DBF，业务类别为’B2’。
六、风险管理
结算参与人在T+1日最终交收时点，未能足额履行资金交收义务，出现结算备付金透支的，结算公司有权采取以下措施：

   （一）提请深圳证券交易所T+2日起限制其权证买入和行权申报，并暂停该参与人权证买入及行权认购的结算服务；

   （二）对违约结算参与人的违约交收金额收取违约金。

透支后被列为待处置的证券结果，数据接口为SJSGF.DBF，业务类别为’B8’。
结算参与人在T+1日最终交收时点，未能足额履行证券交收义务，出现权证卖空，结算公司有权采取以下措施：

（1） 要求结算参与人补购被卖空的权证；

（2） 可动用权证的卖空资金代结算参与人补入相应权证，填补被卖空的权证。卖空资金不足的，本公司动用履约保证金弥补差额部分，仍不足的，本公司有权继续追偿；

（3） 对违约结算参与人收取卖空违约金。

代为补入的结果，数据接口为SJSGF.DBF，业务类别为’W5’。
结算参与人在T+1日最终交收时点，由于T日申报的行权在T+1日交收失败，导致未能足额履行标的证券交收义务，出现标的证券卖空，结算公司将其卖空资金划入专用清偿账户，并有权采取以下措施：

（1） 要求结算参与人及时补购被卖空的标的证券；

（2） 可动用卖空账户内权证或其他相应权证代该参与人行权，所得标的证券填补该参与人被卖空的标的证券；动用标的证券的卖空资金填补取得其他相应权证的费用以及行权所需资金，卖空资金不足的，本公司动用履约保证金弥补差额部分，仍不足的，本公司有权继续追偿；

（三）对违约结算参与人收取卖空罚款。

结算公司自T+2日起处置专用清偿证券账户中的待处分权证，所得资金用于弥补结算参与人的违约交收金额。

代为行权的结果，数据接口为SJSGF.DBF，业务类别为’W4’且GFWTXH的最后四位是’DWXQ’。
如果处置所得不足以弥补该结算参与人违约交收金额，本公司动用履约保证金弥补差额部分，仍不足的，本公司有权继续追偿。
