关于做好《上市公司收购管理办法》有关技术准备工作的通知 
  
 各会员单位： 
 
《上市公司收购管理办法》已于2002年12月1日起由中国证监会发布施行，为了该办法的顺利实施，我所在《深圳证券交易所数据接口规范》中增加流通股份要约收购业务指令的申报功能，现将有关事项公告如下：

一、交易数据接口规范增加有关要约收购的业务指令：预受要约、预受要约撤单、解除预受要约、解除预受要约撤单，相应的接口规范定义修改如下：

1、委托库SJSWT.dbf
增加预受要约申报记录：WTYWLB=‘ES’；WTWTSL=预受股数；WTWTJG（委托价格）字段存放的是对应的收购人编码，存放格式如0xxxx.xx0（填‘x’的位置即为收购人编码）；其余字段填相应值。

增加预受要约撤单委托记录：WTYWLB=‘EC’；WTWTSL=0；WTWTJG（委托价格）=0；其余字段填相应值。该类指令适用于对当天的预受要约申报记录即时撤单。

增加解除预受要约申报记录：WTYWLB=‘FS’；WTWTSL=解除预受股数；WTWTJG（委托价格）字段存放的是对应的收购人编码，存放格式如0xxxx.xx0（填‘x’的位置即为收购人编码）；其余字段填相应值。该类指令适用于对以前的预受累计股数进行部分或全部解除预受要约。
增加解除预受要约撤单委托记录：WTYWLB=‘FC’；WTWTSL=0；WTWTJG（委托价格）=0；其余字段填相应值。该类指令适用于对当天的解除预受要约申报记录即时撤单。

2、回报库SJSHB.dbf
增加预受要约申报被接受的回应记录：HBYWLB=‘ES’；HBCJSL=预受股数；HBCJJG（委托价格）=0；HBDFXW（对方席位）为收购人编码。
增加预受要约撤单回报记录：HBYWLB=‘EC’；HBCJSL≤0，其绝对值=原预受股数；HBCJJG=0。

增加解除预受要约申报被接受的回应记录：HBYWLB=‘FS’；HBCJSL=解除预受股数；HBCJJG（委托价格）=0；HBDFXW（对方席位）为收购人编码。

增加解除预受要约撤单回报记录：HBYWLB=‘FC’；HBCJSL≤0，其绝对值=原解除预受股数；HBCJJG=0。
二、在股份结算接口规范的股份结算信息库SJSGF.dbf中增加有关要约收购的业务指令：预受要约确认、解除预受要约确认、保管股份余额，相应的接口规范定义修改如下：

 1、增加预受要约股份确认记录：GFYWLB=‘76’；GFWTGS=预受要约委托股数；GFQRGS≤0，为预受要约确认股数；GFSFZH（身份证号）字段存放的是对应的收购人编码，使用左边6位，右补空格；其余字段填相应值。经确认的预受要约股份将被临时保管，不能再进行任何形式的转让。

2、增加解除预受要约股份确认记录：GFYWLB=‘77’；GFWTGS=解除预受要约委托股数；GFQRGS≥0，为解除预受要约确认股数；GFSFZH（身份证号）字段存放的是对应的收购人编码，使用左边6位，右补空格；其余字段填相应值。预受要约股份解除临时保管后可重新用于转让。

3、增加保管股份余额记录：GFYWLB=‘B6’； GFWTGS=0；GFQRGS=投资者临时保管的股份总额；其余字段填相应值。该记录供会员单位对帐使用。
4、收购完成后的股份转让过户结果仍然通过股份结算信息库SJSGF.dbf发送，GFYWLB=‘40’，各字段的定义与原接口规范中的定义相同。

三、《深圳证券交易所数据接口规范》（Ver4.1）通过网站发布，请到www.sse.org.cn或www.cninfo.com.cn网站上查阅。

四、请各会员单位于2003年春节前做好相关技术准备工作，本所将于春节后组织联网测试，测试事宜另行通知。

五、技术咨询电话：（交易）（0755）82083333-3293
                 （结算）（0755）82083333-3298

特此通知。

深圳证券交易所

                                   中国结算深圳分公司 
                                     二○○二年十二月三十日

